
Da una domanda fattami da uno studente nell’anno 
2013 

SOLSTIZIO D’INVERNO dell’anno 2013  

 

Quello studente, dopo aver letto il precedente sito di internet in cui viene riportata 

l’ora (a Genova) del verificarsi di questo evento astronomico, mi domanda che tipo di 

calcolo sia stato fatto. 

Non mi ero mai posto questo problema prima d’ora, ho comunque tentato di dargli 

una risposta plausibile.  

Ed ecco come ho proceduto. 

Entro a pag.  247 delle “EFFEMERIDI NAUTICHE  (ITALIA NAUTICAL 

ALMANAC)”  2013. 

 

 



 e metto a confronto le colonne del tempo universale (UT) e della declinazione  del 

Sole. Rilevo che la declinazione del Sole è    = 23°26’.1 S, costantemente dalla 

quarta ora del giorno 21 dicembre alla sesta ora del giorno 22 dicembre. 

Tenuto conto che Genova è situata   in   longitudine fuso    𝜆𝑓=1ℎE, ed essendo 

l’equazione che lega il tempo universale UT con il simultaneo tempo fuso tf : 

                     tf   = UT + (±𝜆𝑓)     (segno + per f est; segno − perf ovest), 

l’intervallo di tempo fuso, in cui è   = 23°26’.1 S, risulta dalla quinta ora del giorno 

21 dicembre alla settima ora del 22 dicembre. 

Ricordando che la settima ora del 22 dicembre è la trentunesima ora del giorno 21 

dicembre, non avendo altri elementi a disposizione, opero mediante la più semplice 

elaborazione dei dati, e precisamente per mezzo della media aritmetica; pertanto 

determino la media tra l’ora di inizio e quella di fine del perdurare di tale 

declinazione: 
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   del  21/12. 

Questa è l’ora fuso, a Genova, in cui si è verificato il solstizio d’inverno nell’anno 

2013. 

Gli   ulteriori 11 minuti che si leggono sul sito prima citato possono essere stati 

determinati, avendo più precise informazioni, con una più accurata interpolazione: 

forse utilizzando delle effemeridi astronomiche. 


